

大手筆增購軍備 聚焦太空戰能力

日防衛預算 3800億 歷來最高

日本政府昨日在內閣會議上敲定2020年度預算案，當中防衛預算增至5.3133萬億日圓(約3,789億港元)，屬歷來最高，除加強購買隱形戰機和攔截導彈，亦重點提高日本在太空和網絡方面的防衛能力。

日本本年度的防衛預算，較2019年度增加1.1%，亦是連續第8年增長，其中航空自衛隊F-2戰機後續機型的111億日圓(約7.9億港元)開發費，將首次納入預算，還有海上自衛隊護衛艦「出雲」號「航母化」改造費共31億日圓(約2.2億港元)，以及導彈攔截系統「陸基神盾系統」垂直發射裝置採購費共129億日圓(約9.2億港元)。

9架F-35成最大筆開支

日本明年將斥資4,713億日圓(約336億港元)向美國採購軍備，最大筆開支為購買9架由洛歇馬丁生產的F-35隱形戰機，花費1,070億日圓(約76.2億港元)，另外斥資136億日圓(約9.7億港元)引進搭載於F-35A戰機的JSM遠程巡邏導彈。

日本去年制訂《防衛計劃大綱》，提出增強太空、網絡、電磁波等「新領域」能力，明年預算重點將放在「新領域」，航空自衛隊內將新設宇宙作戰隊，並購入探測磁波對日本衛星影響的裝置，針對敵方導彈發出干擾訊號的「防區外電子戰機」研發費則150億日圓(約10.7億港元)。此外，預算撥出256億日圓(約18.2億港元)改善網絡安全，於2014年建立的網絡防衛小組，人數將由目前220人增至290人。

日本政府明年預算總金額高達102.66萬億日圓(約7.3萬億港元)，屬歷年新高，也是連續第二年預算超出百萬億日圓。因應高齡化社會，醫療及退休金等社會福利開支持續增加，明年度社福經費達史上最高的35.86萬億日圓(約2.55萬億港元)。收入方面，由於調高消費稅，日本政府的稅收將增至歷來最多的63.51萬億日圓(約4.5萬億港元)。為改善財政狀況及國債負擔，日本將連續第10年減少發行新國債，明年發債額將降至32.56萬億日圓(約2.3萬億港元)。 ■綜合報道

羅琳涉冒犯跨性別人士捱轟

《哈利波特》作者羅琳捲入歧視風波，她前日在twitter發文，為一名發表歧視跨性別人士言論的學者護航，引來大批網民批評，許多哈利波特的書迷也表示失望。

智庫「全球發展中心」訪問學人福斯泰特早前在twitter，發表多則有關跨性別人士的帖文，包括「男人不能變成女人」和「跨性別女性參加女性體育比賽，對參賽者不公平和不安全」，事件曝光後被撤職。福斯泰特批評智庫無理解僱，入稟英國勞資糾紛仲裁法庭，但法庭日前以福斯泰特作出「冒犯及排他性」言論為由，裁定她敗訴。

羅琳前日發文聲援福斯泰特，反問「為什麼會有女性因指出跨性別者的『生理性別』而遭到開除」。 ■綜合報道

菲女孩污水拾荒 一張相3悲劇



聯合國兒童基金會(UNICEF)今年選出的年度照片，由德國自由身攝影師施瓦茨巴赫拍攝，顯示一名13歲拾荒女孩在菲律賓馬尼拉港口附近，站在污水中收集塑膠垃圾。UNICEF表示，該照片捕捉現今世代的3個悲劇，分別為貧窮、污染和童工問題，並訴說兒童面對困境時勇敢求生的故事。 ■綜合報道

苦候白車6小時 英婦跌斷腳不治

英國47歲婦人吉爾比周二在住所門外摔倒，導致腿部骨折，她的家人立即致電召喚救護車，但足足等了6小時，救護車才抵達，吉爾比送院後因心臟病發不治。

居於威爾斯南部庫馬曼村的吉爾比，在家門前的行人路跌倒，由於骨折情況嚴重，家人都不敢移動她，只能用毛毯蓋着吉爾比的身體保暖。吉爾比的父親表示，女兒當時準備按預約時間見醫生，在出事後家人不斷打

電話召喚救護車，但等了數小時還未見救護車的蹤影，「對方說召喚救護車的電話應接不暇，會盡快過來，到一小時後還沒有消息，我們再致電，這次他們表示已盡力，但無法確定能何時到達」。

威爾斯緊急救護部門負責人基倫斯對吉爾比不幸離世表示哀悼，並為救護車太遲到場致歉，已就此展開調查。他表示，情況反映英國緊急醫療系統承受巨大壓力，「不只威爾斯，全英國也如此」。 ■綜合報道

英發明「傾斜馬桶」 專阻員工「蛇王」



員工帶手機入洗手間偷懶，以致浪費工作時間，相信是不少企業負責人面對的煩惱。英國有設計師發明微微向下傾斜13度的馬桶，指此角度正好令員工感到不適，但同時不會對身體有害，可藉此減低員工在洗手間逗留的時間。這個傾斜馬桶由英國設計師吉爾發明，命名為StandardToilet，售價由150至500英鎊(約1,527至5,090港元)不等。 ■綜合報道

台青福州創業 醫院開咖啡店

助父圓夢赴陸拓市場 獲創意園孵化器對接資源

香港文匯報訊 據中新社報道，醫院裡開咖啡店，在台灣習以為常，而在大陸還很少見。台灣青年羅傑翰在福州開的第一家咖啡店，就設於東南眼科醫院內。「在台灣，上醫院不只有看病這一選項，還可以喝咖啡、吃飯，這對於台灣人來說沒有什麼太大的心理負擔。」羅傑翰說。

雖然「去醫院喝杯咖啡」在大陸「還不是一件輕鬆、平常的事」，但羅傑翰相信，來醫院的人們可以因為他的咖啡而舒緩緊張的心情。

羅傑翰表示，他在大陸從事咖啡行業已近三年。為了達成父親幫助雲南種植咖啡農民的願望，他從生活多年的美國返台，接手父親的咖啡生意。但是，台灣的咖啡店遍佈大街小巷，市場已經飽和。羅傑翰遂將目光投向發展迅速的大陸市場。

2017年，羅傑翰跨越海峽，到浙江麗水開起了咖啡店。如今，他在麗水開設的兩家咖啡店走上了正軌；為進一步開拓大陸市場，他又來到了福建。

盼未來與不同產業結合

初到福州，羅傑翰感受到福州對於台青「登陸」創業的友好：大榕樹文化創意園的吧台提供給他作為工作室，對

接創業資源；彩虹橋台灣青年創業孵化器為他提供了多方面的服務與資源對接，促成咖啡店在福州的落地。

「人流量多的地方，無論是醫院、美容診所抑或電信辦事大廳等，都有可能是我下一家咖啡店的選址。」他期待未來可以和不同的產業相結合，實現跨界融合發展。

「福州有更大發展空間」

「福州發展很快，我相信自己會隨着福州一起成長。」羅傑翰認為，「比起廈門咖啡市場的相對成熟、飽和，福州有更大的發展空間。」

他將咖啡店取名為「友吉室」，期許能給生活匆忙的人們些許寧靜，也寄託着對兩岸友好往來、融合發展的美好寓意。



羅傑翰在製作咖啡。網上圖片



羅傑翰的咖啡店吸引了不少客人。網上圖片

台外銷訂單連13月負增長

香港文匯報訊 據中新社報道，台當局經濟主管部門20日公佈數據，台灣11月外銷訂單金額為445.3億美元，連續13個月負增長，預計今年全年將較上年縮減5.3%至5.5%。

據統計，11月外銷訂單較上月減少27.4億美元，比上年同期減少31.5億

美元，減幅6.6%。台經濟部門10月曾預估11月外銷訂單同比減幅將收窄到1.4%至3.5%之間，但實際數據遠差於預期，全年接單金額確定負增長。

今年1月至11月外銷訂單4,407.7億美元，較去年同期減少276.7億美

元，減幅5.9%。經濟部門預估12月外銷訂單金額約428億美元至438億美元，同比減少1.3%至1.0%。全年外銷總金額預估4,836億美元至4,846億美元，比去年減少約5.3%至5.5%。

該部門表示，11月接單金額下降主因

手機和平板電腦訂單減少，去年國際品牌手機上市時間晚，且平均價格偏低，手機熱銷熱潮沒有延續到11月。展望未來，雖全球經濟增長放緩、國際市場需求疲弱，但中美貿易紛爭暫時緩和，有助全球貿易情勢回穩，加上農曆春節備貨需求增溫及5G通訊、人工智慧、高效能運算、物聯網、車用電子等新興運用加速擴展，可望挹注外銷接單增長動能。

強行推「反滲透法」 蔡當局被轟獨裁

香港文匯報訊 據中通社報道，針對蔡英文日前下令台灣立法機構民進黨團，必須在12月31日完成「反滲透法」立法，引發台灣政界人士強烈不滿，多位不分黨派的知名政界人士20日齊聲發聲。中國國民黨籍前台灣地區領導人馬英九20日受訪時指，「若此法通過，台商、台眷，或到大陸旅遊的台灣人都可能受牽連。」

「反滲透法」草案是台灣立法機構民進黨團於11月26日時強行逕行二讀，力拚在本會期完成立法。目前由於因應2020選舉，立法機構進入「停會」，預計12月31日將是立法機構復會後本會期召開的最後一次程序委員會。蔡英文則在14日為同黨籍的新北市民代候選人江永昌站時公開喊話，「反滲透法」一定會於12月31日通過。

條文模糊致民眾入罪

對此，連日來各方強烈反彈。馬英九20日受訪時指出，「這是對台灣非常不利的事。」

馬英九解釋，不久前各方人士到立法機構參加「反滲透法」公聽會，大部分人都認為千萬不能訂，因為條文很模糊，很容易讓台商、台眷，或到大陸去旅遊的台灣人因法令受牽連，民眾很容易被入罪。

馬英九說，他當過3年多的法務部門負責人，了解這樣的法律是無法執行。「反滲透法」沒有行政機構、沒有國民黨版，只有民進黨版，還要逕行二讀、直接通過，「世界上除獨裁政府外，哪有這樣匆促通過一個對民眾影響很大的法律？」

此外，前台灣地區副領導人呂秀蓮20日接受台灣媒體專訪時表示，以前大家都說，立法機構是國民黨大，常常在獨立立法機構是橡皮圖章；蔡英文上任後，很幸運的是，民進黨完全執政，蔡很習慣要求立法機構「給我做什麼」，但是蔡英文可以指揮立法機構嗎？呂秀蓮暗批蔡英文，「參選公職人員先把你自己的權限搞清楚，尤其當選以後。」

呂秀蓮建議，蔡英文要推「反滲透法」，應由立法機構依程序召開公聽會，或召開「國是會議」，邀集各界討論並聽取意見。且若現在就要強行通過，一定會造成很多問題，令民眾產生不必要的恐懼。

台灣民眾黨主席、台北市長柯文哲20日也指出，「反滲透法」規範的是我們自己的台商跟台灣民眾，除非規範得很清楚，不然會引起台灣社會相當大比例民眾的不安。